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Melpauartikoi Zyedlaouol

AvAaAuon HOVTEAOU oTaOEPWV EMOPACEWV ME £V TTOLPAYOVTA

Av 0 gpeuvnING ETUAEYEL va XPNOLUOTIOLNOEL OTO TEPAUO TOU KArola
OUYKEKPLUEVA Eemimeda €vOC TopAyovia Kol TO CUMTEPACHATO TOU
MELPAMATOC adopoUv HOVo Ta TipokaBoplopeva auvtd emnimeda-eneuPAoceLg,
TOTE TO povTteAo eival otaBepwyv emidpaocswy (Fixed-effects model).

TO YPOLUULKO HOVTEAO ElvaL: Y = L+ T+ g

Omou U 0 YeVIKOG METOG, T; N enidpaon tng i emépuBaong (2T,= (Y, - 1) = 0) kat
g; T TTELpapaTIkd odpdApata ta onola eivat tuxaia, avegdptnta kat N(0, o,2).
H undevikn unobeon: Hy =T, =..=T,

H evaAAoktikr) umtoBeon: H T, 2T, % ... £ T,

H 8lakupavon Twy napatnpioewv Y; elvat 6,2

Otav n undevikn unoBeon H, amoppitetal, UTAPXEL VA ETULITAEOV CUCTATLKO

TNC SLaKVMOVONC OTO TELPAUO. N2
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Melpauartikoi Zyedlaouol

H avopevopevn TLUN TOU HLECOU TETPAYWVOU TOU UTIOAOLTTOU urtoAoyiletal wg
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H avapevopevn TR TOU HECOU TETPAYWVOU TwV enepfacewv umoAoyiletal

WG €ENG:

E(MTen) = (':raltj — (Z\;n _ ..J_ (ZYF._E(_)j
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Melpauartikoi Zyedlaouol

AvAAucon HOVTEAOU TUXALWYV EMEPACEWV HE Eva TTopAyovTal

Av Tta emtimeda NG emepPaong eival Eva tuxoio Selypa mou mpoEpyeTal
amno eva MANBuopd pe péon Tl 0 kat Slokupavon o2 KoL To CUUTIEPACLOTO
TOU TIELPAUATOC EXOUV WC O0TOXO va emektaBolv otov MANBUOUO TwV EMLTEO WV
TOTE TO HovTEAO eival Tuxaiwv emdpacswv (Random-effects model).

To YpOUULKO povTENO eivaL: Y = 1+ T+ €;
Omou T, elval avefaptnin tuxaio petafAnt) kat yio tuxaio Oeiypata
erunédwv oxLel 2t = (Y, - ) # 0.
H undevikn unobeon: Hy:0.2=0
H evaA\aktikn untoBeon: Hi:02>0
H Slakupavon twv Y, =ro+ 6.° (02 KaL o.” Ta oLOTATIKA TNG SLakupavong)
Otav n undevikn umoBeon H, amoppilmreTal, UMAPXEL €va  ETUTAEOV

OUOTOTLKO TNG SlakUOvVoNG OTo MEpApa : No 2
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H avapevopevn TR TOU HECOU TETPAYWVOU TwV enepfaocswyv umoAoyiletal

WG €&NG:
ATem \ 2 Y
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O 0pog T2 avtikabiotavial pe o2 emeldn E(t)=0 kat oL 0pol € 2 kat € 2 pe No? Kal
ano? avtiotowya.

H avapevopevn TUUA TOU HECOU TETPOAYWVOU TOU UTTOAOLTTOU £ival o2
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Mivakac AvaAuvonc MNoapaAAaktikotntog yia to EvteAwg Tuxaomotlnpévo 2xedlo
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@ewpnTik ocVOTACN HECOU TETPpaywvou: I Movtélo Tuxaiwv emdpacewyv, 2 Movtélo otabepwyv embpAoewv
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AvaAuon povtéAou otafepwv eMbPACEWV HE SU0 TTAPAYOVTEC

O gpeuvnTNC ETILAEYEL VO XPNOLUOTIOLOEL OUYKEKPLUEVA eTtimeda Twv VO
TMOPAYOVIWV KOl TO CUUTMEPACHATO TOU TEpApaToC adopolv povo Ta
OUYKEKPLUEVQ ETTiItES QL.

To ypappLKO povtero eivat: Yy, =+ o+ B+ (aB);+ €

Ormou: U = 0 YEVIKOC LECOC

a; = n enidpaon Tou i emnedou Tou MpwTou napayovta (2o, =0)
B, = n enidpaon tou j erunedou tou deutepou mapayovra (2p;=0)
(aB); = n aMnAemnidpaon twv duo mapayoviwv

€ = Ta Mewpapatika opaipata, N(0, o.?)

H 8lakupavon Twy napatnpioswv Yy, eivat o,

Or undevikeg urtoBeoelg eivat Hy: a; = 0, Hy: B; = 0 ka Hy: (aB); =0
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H ovapevopevn TR TOU HEOCOU TETPAYWVOU TOU Topayovia A

uTtoAoyiletal we e€NC:
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AVAAuUGK LOVTEAOU TUXALWYV EMOPACEWV HE SUO0 TTAPAYOVTEG

Ta emimeda Twv MAPAYOVIWY £lval €va Tuyaio delypa mou mpoEpYETaL armo
Eval LeyoAUTEPO MANOUOUO KOl TOL CUMTIEPACUOTO TOU TIELPAMOATOC EXOUV WG
OTOXO Vo ETEKTAO0UV O0TOV HEYOAUTEPO TTANOUOUO eTLMES WV.

To ypappLKO povtero eivat: Yy, =+ o+ B+ (aB);+ €

a; = n tuxaia enidpaon amno mAnBuopod pe péon tun 0 kat Stakvpavon o2

B; = n tuxaia enidpaon and MANBUOKO pe peon T 0 Kat dtakupavon og?
(aB);; = elvaw n tuxaio aAnAenidpaon amnd evav mAnBuopo pe peon tpn 0 Ko
SLOKUHAVON Oyp°

€ = Ta Mewpapatika opaipata, N(0, o.%)

! . { 2 2 2 2
H dlakupavon Twy mapatnpnoewy Yy, €VaL 0, + 0"+ Oyg “ + O

OL undevikég unoBeoelg eivat Hy: 6,2 =0, Hy: 052 = 0 kat Hy: 6,5° =0
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H ovapevopevn TR TOU HEOCOU TETPAYWVOU TOU Topayovia A

uTtoAoyiletal we e€NC:
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AVAAUGCK HLOVTEAOU HELKTWV EMLOPACEWV HE SUO TTAPAYOVTEC

Av ta emimeda tou €vOC Topayovia €ival TpokoBoplopEva, EVw T
enimeda tou AAAOU TapAyovial €lvol TuXOlO TTOU TPOEPYOVTAL ATO €val
HeyoAUTEPO TTANOUOUO, TOTE TO UOVTEAO AUTO OVOUAIETOL MOVTIEAO UELKTWV
embpaocewv (Mixed-effects model).

To YPaUULIKO HOVTENO eivaL: Yy = W+ o;+ B; + (aB);+ €

Neploplopévo povtélo (restricted model)

Ornou o, n otaBepn enidpaon (2a;=0), B; n Tuxaia enibpaon pe N(0, og%), (aB);
n tuxaia oMnAenibpaon pe N(O, [(a-1)/alo,e?) kau (aB); = 0 kol g ta
nelpopatikd oddApata pe N(0, 0.2)

Mn neploplopévo poviéAo (unrestricted model)

Ornou o, n otaBepn enidpaon (2a;=0), B; n Tuxaia enidpaocn pe N(0, og%), (aB);

n tuxaia aAnAemnidpaon pe N(0, 0,5°) kat g, ta opdipata pe N(0, o.2).
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H avapevopevn TLur) Tou HECOU TETPAYWVOU Tou Ttapayovta B (tuxaio), pe

TO TIEPLOPLOUEVO LOVTENO, UTIOAOYL{ETAL WC EENG:
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H avapevouevn TR ToU HECOU TETPAYWVOU Tou mapayovta B (tuxaio), pe

TO N TIEPLOPLOUEVO LOVTEAO, UTIOAOYL{ETAL WC EENG:
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Mivakac AvaAuonc MNopaAAQKTIKOTNTOG

Anv
nyn BE OIMT! OIMT? OIMT3
nop/TnTag
bn : bn
A a-1 aZ:'ll 0.+ N0z +bNo, |0, + NOG +—="— Z'l '
any = B’
B b-1 o’ +L 0.+ N0, + ana, 0, + anoc,
AB (a-1)(b-1) Z' 1ZJ ,(aB) 0.+ noiB o’ + no’
% a—1)(b-1) =
YrtoAouto ab(n-1) 02 Oi 02

1 Movtélo otabepwv emibpdoewy, 2 Movtéo tuxaiwy emudpdoswv kat 3 Movtého petktwy embpdoswy (A mpokaboplopévo kat B tuxaio)
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Napadewypa: Meipapa dvo napayoviwv (Montgomery)

Part Operator 1 Operator 2 Operator 3
1 2 1 2 1 2

1 21 20 20 20 19 21

2 24 23 24 24 23 24

3 20 21 19 21 20 22

4 27 27 28 26 27 28

5 19 18 19 18 18 21

6 23 21 24 21 23 22

7 22 21 22 24 22 20

8 19 17 18 20 19 18

9 24 23 25 23 24 24

10 25 23 26 25 24 25
11 21 20 20 20 21 20
12 18 19 17 19 18 19
13 23 25 25 25 25 25
14 24 24 23 25 24 25
15 29 30 30 28 31 30
16 26 26 25 26 25 27
17 20 20 19 20 20 20
18 19 21 19 19 21 23
19 25 26 25 24 25 25
20 19 19 18 17 19 17
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> library(EMSaov)
> factorial2EMS

A B Rep Y
1 1 1 1 21
2 2 1 1 24
3 3 1 1 20
4 4 1 1 27
5 5 1 1 19
6 6 1 1 23
7 7 1 1 22
8 8 1 1 19
9 9 1 1 24
10 10 1 1 25
11 11 1 1 21
113 13 3 2 25
114 14 3 2 25
115 15 3 2 30
116 16 3 2 27
117 17 3 2 20
118 18 3 2 23
119 19 3 2 25
120 20 3 2 17
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> fit=EMSanova(Y~A*B, data="factorial2EMS", type=c("F","F"))

> fit

Df SS MS Fvalue Pvalue Sig EMS
A 19 1185.425000 62.3907895 62.9151 <0.0001 *** Error+6A
B 2 2.616667 1.3083333 1.3193  0.275 Error+40B
A:B 38 27.050000 0.7118421 0.7178 0.8614 Error+2A:B
Residuals 60 59.500000 0.9916667 Error

> fit=EMSanova(Y~A*B, data="factorial2EMS’, type=c("R", "R"))

> fit

Df SS MS Fvalue Pvalue Sig EMS
A 19 1185.425000 62.3907895 87.647  <0.0001 *** Error+2A:B+6A
B 2 2.616667 1.3083333  1.838 0.173 Error+2A:B+40B
A:B 38 27.050000 0.7118421 0.7178 0.8614 Error+2A:B

Residuals 60 59.500000 0.9916667 Error



Melpauartikoi Zyedlaouol

> fit=EMSanova(Y~A*B, data="factorial2EMS’, type=c("F", "R"))

> fit

Df SS MS Fvalue Pvalue Sig EMS
A 19 1185.425000 62.3907895 87.647  <0.0001 *** Error+2A:B+6A
B 2 2.616667 1.3083333 1.3193  0.275 Error+40B
A:B 38 27.050000 0.7118421 0.7178 0.8614 Error+2A:B
Residuals 60 59.500000 0.9916667 Error

> fit=EMSanova(Y~A*B,data="factorial2EMS ,type=c("R", “F"))

> fit
Df SS MS Fvalue Pvalue Sig EMS
A 19 1185.425000 62.3907895 62.9151 <0.0001 *** Error+6A
B 2 2.616667 1.3083333  1.838 0.173 Error+2A:B+40B
A:B 38 27.050000 0.7118421 0.7178 0.8614 Error+2A:B

Residuals 60 59.500000 0.9916667 Error



Melpauartikoi Zyedlaouol

> library(Ime4)

> A=factor(A);B=factor(B)

> fit=Imer(Y ~ A +(1|B) + (1| A:B),factorial2EMS)
> summary(fit)

Linear mixed model fit by REML ['ImerMod']
Formula:Y~A+ (1| B)+ (1| A:B)

REML criterion at convergence: 308

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.0229 -0.6777 0.1053 0.5659 2.7655

Random effects:

Groups Name Variance Std.Dev.
A:B  (Intercept) 0.00000 0.0000

B (Intercept) 0.01063 0.1031
Residual 0.88316 0.9398
Number of obs: 120, groups: A:B, 60; B, 3

Fixed effects:

Estimate Std. Error tvalue
(Intercept) 20.1667 0.3882 51.943
A2 3.5000 0.5426 6.451
A3 0.3333 0.5426 0.614
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> anova(fit)
Analysis of Variance Table

Df SumSgq MeanSq Fvalue
A 19 11854 62.391 70.645

> library(ImerTest)
> ranoval(fit)
ANOVA-like table for random-effects: Single term deletions

Model:
Y~YA+(1]|B)+(1]| A:B)

npar loglLik AIC LRT  Df Pr(>Chisq)
<none> 23 -153.99 353.98
(1] B) 22 -154.08 352.16 0.17223 1 0.6781
(1] A:B) 22 -153.99 351.98 0.00000 1 1.0000
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> difflsmeans(fit)

Least Squares Means table:

factor(A)1-factor(A)2
factor(A)1-factor(A)3
factor(A)1-factor(A)4
factor(A)1-factor(A)5
factor(A)1-factor(A)6
factor(A)1-factor(A)7
factor(A)1-factor(A)8
factor(A)1-factor(A)9
factor(A)1-factor(A)10
factor(A)1-factor(A)11
factor(A)1-factor(A)12

Estimate
-3.50e+00
-3.33e-01
-7.00e+00

1.33e+00
-2.16e+00
-1.66e+00

1.66e+00
-3.66e+00
-4.50e+00
-1.66e-01
1.83e+00

Std. Error df

5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01
5.42e-01

98
98
98
98
98
98
98
98
98
98
98

t value
-6.450
-0.614
-12.901
2.457
-3.993
-3.071
3.071
-6.757
-8.293
-0.307
3.378

lower
-4.57e+00
-1.41e+00
-8.07e+00
2.56e-01
-3.24e+00
-2.74e+00
5.89e-01
-4.74e+00
-5.57e+00
-1.24e+00
7.56e-01

upper
-2.42e+00

7.43e-01

Pr(>|t])
4.239e-09 ***
0.5404049

-5.92e+00 < 2.2e-16 ***

2.41e+00
-1.08e+00
-5.89e-01
2.74e+00
-2.58e+00
-3.42e+00
9.10e-01
2.91e+00

0.01575009 *
0.0001260 ***
0.0027547 **
0.0027547 **
1.010e-09 ***
5.966e-13 ***
0.7593603
0.0010455 **
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> fit=Imer(Y ~ B +(1]|A) + (1] A:B))

> summary(fit)

Linear mixed model fit by REML ['ImerMod']
Formula:Y~B+ (1| A)+(1 | A:B)

REML criterion at convergence: 409.5

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.1809 -0.7183 0.1445 0.5253 2.5849

Random effects:

Groups Name Variance Std.Dev.
A:B (Intercept) 0.0000 0.0000

A (Intercept) 10.2513 3.2018
Residual 0.8832 0.9398
Number of obs: 120, groups: A:B, 60; A, 20

Fixed effects:
Estimate Std. Error tvalue
(Intercept) 22.3000 0.7312 30.498

B2 -0.0250 0.2101 -0.119
B3 0.3000 0.2101 1.428
Correlation of Fixed Effects:

(Intr) B2
B2 -0.144

B3 -0.144 0.500
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> anoval(fit)
Analysis of Variance Table

Df SumSq MeanSqg Fvalue
B 2 2.6167 1.3083 1.4814

ANOVA-like table for random-effects: Single term deletions

> ranova(fit)
Model:
Y~B+(1]|A)+(1] A:B)

npar logLik  AIC LRT Df Pr(>Chisq)
<none> 6 -204.73 421.46
(1] A) 5 -258.43 526.87 107.41 1 <2e-16 ***
(1] A:B) 5 -204.73 419.46 0.00 1 1

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1
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> fit=Imer(Y ~ (1| A) +(1|B) + (1| A:B))

> summary(fit)

Linear mixed model fit by REML ['ImerMod']
Formula: Y~ (1| A)+(1 | B)+ (1 | A:B)

REML criterion at convergence: 409.4

Scaled residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.0313 -0.6595 0.1270 0.5374 2.7345

Random effects:

Groups Name Variance Std.Dev.

A:B (Intercept) 0.00000 0.0000

A (Intercept) 10.25127 3.2018

B (Intercept) 0.01063 0.1031
Residual 0.88316 0.9398
Number of obs: 120, groups: A:B, 60; A, 20; B, 3

Fixed effects:
Estimate Std. Error t value
(Intercept) 22.3917 0.7235 30.95
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Mapadyovtag A B Rep
Fixed 1 Random F R R
ApBLOG eTuned WY a b n OIMT
Agiktng enibpaong i i K
bnd " o
& 0 b N | ol+nol,+ =
€ Q_B
a—1
2 2
B : 1 n 0.+ anc,
ap; 0(1)* 1 n 62+ no?,
Eijk 1 1 1 0_2

> Ta keAld tng teAevtaiag ypapung (g;,) maipvouv tnv tun 1.

»  Av ta KeEALA €xouv (610 SeiKTn O€ ypoppn Kol oTHAN TOTE, av ta enineda Tou mapayovia tou deiktn
elval mpokaBoplopéva, to kKeAl maipvel T 0 (*oto unrestricted-model, av umtdpxeL TOUAAXLOTOV €VOC
tuxaiog napdyovtog otnv aAnAemnidpaon ap;, tote maipvel v 1 1), av ta enineda eivat tuxaia,
naipvel TN 1, evw av dev €xouv (610 Seiktn To KEAL alpveL Tov aplBUo Twv EMUMESWV TNS OTHANG.

» T va Bpoupe tnv Bewpntiki cvotaon VoG LEGOU TeTpaywvou (rtx MT,), e§atpoupe tnv othAn U
tov beiktn tn¢ enidpaong (rmy mpwtn otAAN i) Kot TOAAATAQGCLA{OUUE TIG TIUEC TWV KEALWV HE TNV
Slakupavon, oTLC YPOUUES EKELVEG OTOU epdaviletal o (blog deiktng (11, 3N kal 4" ypapuun ).
MNapdbeypa: b*n*za?/(a-1) + 1*n*o?; + 1*1*0?%,
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Mnyn rap/tag OIMT? OIMT? OIMT3
bend o bcn :
A o2 Azt Tl 0 + N0, +CN0_, +bno;, +beno;, o: +bno}, + —==— Z' :
a—1 - « Y :
2 @2 acn B
B o4 e B O, + NOLy, +CNO,, +ancg, +acno, o; +anc;, + bZ: il
c b—-1
abnd & vi2
r 0§+—Zk—1 0, + noL,, +bna?, +anc,, +bena’ o, +bena?

AR Lo, (e8] S R 39 3 )

.t 0.+ N0, +cno, + no’ +
(a—1)(b—1) P e R R PR T

bnd " > (ay)
" T 0%+ Ny, +bro’ ot +bn-2 o7,
(a—1)(c—1) y y -~
b C >
Bl 2 anzi=1zk=1(Bv)jk 2 - b
%t (b—1)(c—1) O + N0, +anoy, O +an — oy
ABI- nzl lzj 1Zk 1(an)uk
O, 0 + nO'qu G + ncaﬁy
(a—1)(b—1)(c—1)
14 2 2 2
YrnioAourto o’ . ;

1 Movtého otaBepwv emibdpaocewv, 2 MovtéAo Ttuxaiwy emtépacewy Kat 3 MovtéAo pelkTtwy emdpdoswv (A, B otabepwv kat I tuxaiwv)
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MNapadyovtog A B C Rep
Vi A B o e | o2mT
Agiktng enidpaong i j k I
Q; 0 b c n o2 +bno? + —=L bcnz_l il
B; a 0 C n o +anc; + an‘lﬁ
Yk a b 1 n o2 +bena]
aB, 0 (1)* 0 (1) c n o + ncﬁf”(za_l)z(b_(f )
QLY 0(1) b 1 n o’ +bna—alo
By a 0(1) 1 n o +anc;,
By 0(1) 0(1) 1 n oo+ Nosy,
€ 1 1 1 1 o

*(unrestricted model)
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Napadewypa: MNelpapa tplwv mapayoviwyv (Montgomery)

Gas Temperature (A)
Pressure 60°F 75F 20
Gauge (C) Operator (B) Operator (B) Operator (B)
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4
-2 0 -1 4 14 6 1 -7 -8 -2 -1 -2
! -3 -9 -8 4 14 0 2 6 -8 20 -2 1
-6 -5 -8 -3 22 8 6 -5 -8 1 -9 -8
? 4 -1 -2 -7 24 6 2 2 3 -7 -8 3
-1 -4 0 -2 20 2 3 -5 -2 -1 -4 1
’ -2 -8 -7 4 16 0 0 -1 -1 -2 -7 3
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> factorial3EMS

A B C Rep Y

1111

-2
-3
-6

1
2
3
4
5
6
7
8

1 1 1 2
11 2 1

11 2 2 4
11 3 1
1 1 3 2

1 2 11

-1
-2

0
-9

1 2 1 2

64 3 3 2 2

-8
-4
-7
-2

1
-8

65 3 3 3 1

66 3 3 3 2

67 3 4 1 1

68 3 4 1 2

69 3 4 2 1

70 3 4 2 2 3

34 3 1 1
72 3 4 3 2 3

71
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> factorialEMS <- read.delim("C:/Users/amy/Desktop/factorial3EMS.txt")
> fit=EMSanova(Y~A*B*C, data="factorial3EMS’, type=c("F","F","F"))

> fit

Df SS MS Fvalue Pvalue Sig EMS
A 2 1023.361111 511.680556 23.9072 <0.0001 *** Error + 24A
B 3 423.819444 141.273148 6.6007 0.0011 **  Error + 18B
A:B 6 1211.972222 201.995370 9.4378 <0.0001 *** Error + 6A:B
C 2 7.194444 3.597222 0.1681 0.846 Error + 24C
A:C 4 137.888889 34.472222 1.6106 0.1927 Error + 8A:C
B:C 6 209.472222 34.912037 1.6312 0.1669 Error + 6B:C
A:B:C 12 166.111111 13.842593  0.6468 0.7882 Error + 2A:B:C

Residuals 36 770.500000 21.402778 Error
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> fit=EMSanova(Y~A*B*C, data="factorial3EMS’, type=c("F","F","R"))

> fit

Df
A 2
B 3
A:B 6
C 2
A:C 4
B:C 6
A:B:C 12
Residuals 36

SS
1023.361111
423.819444
1211.972222
7.194444
137.888889
209.472222
166.111111
770.500000

MS

511.680556
141.273148
201.995370
3.597222
34.472222
34.912037
13.842593
21.402778

Fvalue
14.8433
4.0465
14.5923
0.1681
1.6106
1.6312
0.6468

Pvalue
0.0141
0.0686
le-04
0.846
0.1927
0.1669
0.7882

Sig

%

%k k k

EMS
Error + 8A:C + 24A
Error + 6B:C + 18B
Error + 2A:B:C + 6A:B
Error + 24C
Error + 8A:C
Error + 6B:C
Error + 2A:B:C
Error
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> fit=EMSanova(Y~A*B*C, data="factorial3EMS’, type=c("F","R","R"))

> fit
Df SS MS Fvalue Pvalue Sig EMS
A 2 1023.361111 511.680556 Error+2A:B:C+8A:C+6A:B+24A
B 3 423.819444 141.273148 4.0465 0.0686 .  Error+6B:C+18B
A:B 6 1211.972222 201.995370 14.5923 1e-04 *** Error+2A:B:C+6A:B
C 2 7.194444 3.597222 0.103 0.9037 Error+6B:C+24C
A:C 4 137.888889  34.472222 2.4903 0.0991 . Error+2A:B:C+8A:C
B:C 6 209.472222  34.912037 1.6312 0.1669 Error+6B:C

A:B:C 12 166.111111 13.842593 0.6468 0.7882 Error+2A:B:C
Residuals 36  770.500000 21.402778 Error



Melpauartikoi Zyedlaouol

Mpooceyylotikn dokipacia F (Approximate F tests)

JuvOeTko MT
MT'=MT, +MT,,. =511,68 +13,84 = 525,52
MT''=MT,, +MT,. =202,00 + 34,47 =236,47

_ MT' 52552
- MT" 236,47
BE apltBunti
(MT, +MT,.. ) (525,52)
p= = b ————=2,11~2
MT2/2+MT2, /12 (511,68) /2+(13,84) /12
BE mopovopooTh)
o (MT, +MT,. ) (236,47) 7 83~8

MTs, /6+MT,. /4 (202,00) /6+(34,47) /4

2uykpivovtog to F = 2,22 TOU TELPAUATOG HE TNV KPIoWN TWH Fpos.4 = 4,46,

dev amnoppintoupe tnv pndevikn unobeon.
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> fit=EMSanova(Y~A*B*C, data="factorial3EMS’, type=c("F","R","R"), approximate = TRUE)

> fit

Df
A 2
B 3
A:B 6
C 2
A:C 4
B:C 6
A:B:C 12

Residuals 36

SS

1023.361111
423.819444
1211.972222
7.194444
137.888889
209.472222
166.111111
770.500000

MS

511.680556
141.273148
201.995370
3.597222
34.472222
34.912037
13.842593
21.402778

Fvalue
2.2224
4.0465

14.5923
0.103

2.4903
1.6312
0.6468

Pvalue Sig
0.1708
0.0686
le-04 ***
0.9037
0.0991
0.1669
0.7882

EMS
Error+2A:B:C+8A:C+6A:B+24A
Error+6B:C+18B
Error+2A:B:C+6A:B
Error+6B:C+24C
Error+2A:B:C+8A:C
Error+6B:C
Error+2A:B:C
Error
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> fit=EMSanova(Y~A*B*C, data="factorial3EMS’, type=c(“R","R","R“))

> fit

Df
A 2
B 3
A:B 6
C 2
A:C 4
B:C 6
A:B:C 12

Residuals 36

SS

MS Fvalue Pvalue Sig

1023.361111 511.680556
423.819444 141.273148

1211.972222 201.995370 14.5923 1e-04 ***

7.194444
137.888889
209.472222
166.111111
770.500000

3.597222
34.472222 2.4903 0.0991
34.912037 2.5221 0.0814
13.842593 0.6468 0.7882
21.402778

EMS

Error+2A:B:C+8A:C+6A:B+24A
Error+2A:B:C+6B:C+6A:B+18B
Error+2A:B:C+6A:B
Error+2A:B:C+6B:C+8A:C+24C
Error+2A:B:C+8A:C
Error+2A:B:C+6B:C
Error+2A:B:C

Error
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> fit=EMSanova(Y~A*B*C, data="factorial3EMS’, type=c(“R","R","R"), approximate = TRUE)

> fit

Df

A 2
B 3
A:B 6
C 2
A:C 4
B:C 6
A:B:C 12
Residuals 36

SS

MS

1023.361111 511.680556
423.819444 141.273148
1211.972222 201.995370

7.194444

137.888889
209.472222
166.111111
770.500000

3.597222
34.472222
34.912037
13.842593
21.402778

Fvalue
2.2224
0.6548
14.5923
0.2514
2.4903
2.5221
0.6468

Pvalue Sig
0.1708
0.6267
le-04 ***
0.9893
0.0991
0.0814
0.7882

EMS
Error+2A:B:C+8A:C+6A:B+24A
Error+2A:B:C+6B:C+6A:B+18B
Error+2A:B:C+6A:B
Error+2A:B:C+6B:C+8A:C+24C
Error+2A:B:C+8A:C
Error+2A:B:C+6B:C
Error+2A:B:C
Error



